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专题训练(五)　动态电路
　　　　
►类型一　滑动变阻器引起的动态电路
1．如图Z－5－1所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片从中间向右移动，下列说法正确的是(　　)
A．灯泡变亮，电流表示数变小，电压表示数变大
B．灯泡变亮，电流表示数变大，电压表示数变小
C．灯泡变暗，电流表示数变大，电压表示数变大
D．灯泡变暗，电流表示数变小，电压表示数变小
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图Z－5－1
2．2017·泰安如图Z－5－2所示的电路中，电源电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，三个电表的示数变化情况是(　　)
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图Z－5－2
A．电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大，电压表V2的示数变小
B．电流表A的示数变大，电压表V1的示数变小，电压表V2的示数变大
C．电流表A的示数变小，电压表V1的示数不变，电压表V2的示数变大
D．电流表A的示数变大，电压表V1的示数不变，电压表V2的示数变小
3．如图Z－5－3所示的电路中，电源电压6 V保持不变，定值电阻的阻值为10 Ω，滑动变阻器的最大阻值为20 Ω.当开关闭合，滑片由b端向a端移动的过程中，以下说法正确的是(　　)
A．电压表的示数减小
B．电压表示数与电流表示数的比值不变
C．当滑片移到中点时，电压表示数为2 V
D．当滑片移到a端时，电流表示数为0.2 A
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图Z－5－3　      图Z－5－4
4．2017·铁岭如图Z－5－4所示，电源电压不变，闭合开关S，当滑片P向左移动时，下列说法正确的是(　　)
A．电流表A1示数变大           B．电流表A2示数变小
C．电压表V示数变大            D．电压表V与电流表A2示数比值不变
5．如图Z－5－5所示电路，滑动变阻器的滑片位于中点．闭合开关，滑片向左移动时，灯泡的亮度将________(选填“变亮”“变暗”或“不变”)，电流表A1的示数将________，电压表V示数与电流表A2示数的比值将________．(后两空均选填“变大”“变小”或“不变”)
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图Z－5－5
►类型二　开关的开闭引起的动态电路
6．在如图Z－5－6所示的电路中，将开关S闭合，则电流表的示数将________，电压表的示数将________．(均选填“变大”“变小”或“不变”)
[image: image6.wmf]
图Z－5－6
7．在如图Z－5－7所示的电路中，当开关S断开时，电阻R1与R2是________联连接的．开关S闭合时，电压表的示数将________(选填“变小”“不变”或“变大”)．
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图Z－5－7
8．2017·淮安如图Z－5－8所示电路，电源的电压恒定，R1＝20 Ω，R2＝10 Ω.当S1闭合，S2、S3断开时，电流表的示数为0.6 A，电源电压为________V；当S2闭合，S1、S3断开时，电流表的示数为________A；当S1、S3闭合，S2断开时，电流表示数为________A.
　　[image: image8.wmf]          [image: image9.wmf]
图Z－5－8                图Z－5－9
9．如图Z－5－9所示是小明研究并联电路电流特点的实物图，保持电源电压不变，先闭合开关S，再闭合开关S1，闭合S1后(　　)
A．甲表示数变大，乙表示数变大
B．甲表示数变小，乙表示数变小
C．甲表示数变大，乙表示数不变
D．甲表示数变小，乙表示数不变
10．如图Z－5－10所示电路中电源电压恒定，断开S1、S3，闭合S2，两电表均有示数；再断开S2，闭合S1、S3，此时两电表的示数与前者相比(　　)
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图Z－5－10
A．两表示数均变大  B．两表示数均变小
C．电压表示数不变  D．电流表示数变小
►类型三　实际生活中的动态电路
11．某兴趣小组为了研究电子温控装置，将热敏电阻R1、定值电阻R2以及电压表和电流表连入如图Z－5－11所示电路，热敏电阻的阻值随温度的升高而减小。闭合开关，当温度升高时，电压表和电流表的示数变化情况是(　　)
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图Z－5－11
A．电流表和电压表示数均变小
B．电流表和电压表示数均变大
C．电流表示数变小，电压表示数变大
D．电流表示数变大，电压表示数变小
12．如图Z－5－12甲所示为气敏电阻阻值随有害尾气浓度β变化的曲线．某物理科技小组利用气敏电阻设计了汽车有害尾气排放检测电路，如图乙所示，电源电压恒定不变，R为气敏电阻，L为指示灯．当有害尾气浓度β增大时(　　)
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图Z－5－12
A．电压表的示数增大，指示灯亮度增大
B．电压表的示数减小，指示灯亮度增大
C．电压表的示数减小，指示灯亮度减小
D．电压表的示数增大，指示灯亮度减小
13．如图Z－5－13所示是童童设计的压力传感器的原理图，其中弹簧上端和滑动变阻器的滑片P固定在一起，A、B间有可伸缩的导线，R1为定值电阻．当闭合开关S，压力F增大时，电流表与电压表示数变化情况是(　　)
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图Z－5－13
A．电流表、电压表示数都变大
B．电流表、电压表示数都变小
C．电流表示数变大，电压表示数变小
D．电流表示数变小，电压表示数变大
14．2017·自贡压敏电阻的阻值是随所受压力的增大而减小的．小聪同学想设计一个通过电表示数反映压敏电阻所受压力大小的电路，要求压力增大时电表示数增大．以下电路不符合要求的是(　　)
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图Z－5－14
教师详解详析

1．D　[解析] 闭合开关S，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流．当滑片从中间向右移动时，滑动变阻器接入电路中的电阻增大，根据欧姆定律可知，电路中的电流减小，所以电流表的示数减小，灯泡变暗，再由U＝IR可知灯泡两端的电压减小，D正确．
2．D　[解析] 在电路中，电阻R和滑动变阻器串联，电流表A测电路中的电流，电压表V1测电源电压，电压表V2测滑动变阻器两端电压．当滑动变阻器的滑片P向左移动时，接入电路中的电阻减小，电源电压不变，根据I＝可知，电流表A示数增大，电压表V1示数不变，R两端电压增大，滑动变阻器两端电压减小，即电压表V2示数变小．
3．B　[解析] 由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流．当开关闭合，滑片由b端向a端移动的过程中，接入电路中的电阻减小，电路中的总电阻减小，由I＝＝0.6 A，故D错误．＝＝0.3 A，则电压表的示数UR＝IR＝0.3 A×10 Ω＝3 V，故C错误；当滑片移到a端时，电路为定值电阻的简单电路，电流表测电路中的电流，则电流表的示数I′＝＝可知，电路中电流增大，定值电阻两端电压增大，即电压表的示数增大，故A错误；因电压表示数与电流表示数的比值等于定值电阻的阻值，所以，电压表示数与电流表示数的比值不变，故B正确；当滑片移到中点时，因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，电路中的电流I＝
4．D　[解析] 由电路图可知，定值电阻R1和滑动变阻器R2并联，电流表A2测定值电阻R1的电流，电压表测电源电压，故滑片P向左移动时，电压表示数不变，电流表A2示数不变，故B、C错误；电流表A1测干路电流，当滑片P向左移动时，该支路电阻变大，电流变小，故干路电流变小，即电流表A1的示数变小，故A错误；电压表V与电流表A2示数比值是定值电阻的阻值，滑片移动时，定值电阻的阻值不变，故D正确．
5．[导学号：29762095]不变　不变　变大
[解析] 根据电路图可知，灯泡与滑动变阻器并联，电流表A1测量灯泡支路电流，电流表A2测量干路电流，电压表测量滑动变阻器两端电压，即电源电压．因为并联电路中各支路互不影响，因此，闭合开关，滑片向左移动时，灯泡亮度不变，即电流表A1的示数不变；当滑片向左移动时，滑动变阻器接入电路的阻值变大，由欧姆定律可知，滑动变阻器所在支路的电流变小，电流表A2测量干路电流，则电流表A2的示数变小，所以电压表示数与电流表A2示数的比值将变大．
6．[导学号：29762096]变大　变大
[解析] 开关S闭合前，电阻R1、R2串联，电压表测电阻R1两端的电压U1，电流表A的示数为I1＝.因为U＞U1，I1＜I2，所以电流表的示数变大，电压表的示数也变大．；开关S闭合后，电阻R2被短路，电路为R1的简单电路，电压表测电源两端的电压U，电流表A的示数为I2＝
7．串　变小　[解析] 开关S断开时，电阻R1、R2串联，电压表测电阻R1两端的电压；开关S闭合后，电阻R1被短路，电路为R2的简单电路，电压表也被短路，即电压表的示数为0，电压表的示数变小．
8．6　0.2　0.9
[解析] 当S1闭合，S2、S3断开时，电路为R2的简单电路，电流表示数为0.6 A；故电源电压：U＝IR2＝0.6 A×10 Ω＝6 V；当S2闭合，S1、S3断开时，R1、R2串联，故I′＝＝0.6 A，所以电流表的示数：I″＝I1＋I2＝0.3 A＋0.6 A＝0.9 A.＝＝0.3 A，通过R2的电流：I2＝＝＝0.2 A；当S1、S3闭合，S2断开时，R1、R2并联，电流表测干路中的电流，通过R1的电流：I1＝＝
9．C　[解析] 由图示电路图可知，电流表甲测干路电流，电流表乙测支路电流．闭合开关S，只有乙表所在支路接入电路，两电流表串联在同一电路中，两电流表示数相同；再闭合S1，两灯泡并联，电流表甲测干路电流，电流表甲示数变大；电流表乙所在支路两端电压与电阻不变，该支路电流不变，所以电流表乙示数不变．
10．[导学号：29762097]A　[解析] 电源电压U不变．当断开S1、S3，闭合S2时，两电阻串联，电流表示数为I＝；电压表测量并联电路两端的电压，即电压表示数U′等于电源电压U.因此I＜I′，U1＜U′＝U，即电流表、电压表的示数均变大．；电压表测量R1两端的电压，即电压表示数U1小于电源电压U.当断开S2，闭合S1、S3时，两电阻并联，电流表与R1串联，电流表示数为I′＝
11．D　[解析] 当温度升高时，热敏电阻的阻值减小，电路总电阻减小，电源电压不变，根据欧姆定律I＝可知电路中电流增大，即电流表示数变大；定值电阻R2阻值不变，通过的电流增大，根据公式U＝IR可知定值电阻R2两端的电压变大，热敏电阻两端的电压减小，即电压表示数变小．
12．B　[解析] 由电路图可知，L与电阻R串联，电压表测气敏电阻两端的电压．由图甲可知，当有害尾气浓度增大时，气敏电阻的阻值将变小，电路中的总电阻变小，由I＝可知，电路中的电流变大；由U＝IR可知，L两端的电压变大，故指示灯亮度增大，C、D错误；因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，气敏电阻R两端的电压变小，即电压表的示数变小，故A错误、B正确．
13．D
14．D　[解析] 当压力增大时，压敏电阻的阻值减小，A、B中电流表的示数增大；C中当压敏电阻的阻值减小时，电路中的电流变大，R0的阻值不变，R0两端的电压变大，压敏电阻两端的电压变小，电压表的示数增大；D中的电压表的示数变小，故选D. 
